



Helsinki Citizens'
Assembly Georgian
National Committee

Vector 4 Peace

№ 13 02/09/2015

30 августа Международный день без вести пропавших

Не бывает войн без жертв, конфликты не уходят бесследно, не оставив после себя бесконечные списки пропавших без вести...Исчезновения носят универсальный характер. Более чем 90 стран охвачены этой проблемой.

Единой официальной статистики о количестве пропавших без вести и бесследно исчезнувших найти не удалось. Есть разрозненные данные по отдельным странам за разные периоды. По данным Амнези Интернейшнл: Сирия - 85,000 (2011-2015), Мексика - 25,000 (с 2007), Босния и Герцеговина - 8,000 (в результате конфликта в 90-е). По данным Международного Красного Креста - более

4,500 человек без вести пропали в результате нагорно-карабахского конфликта, свыше 1,300 человек считаются без вести пропавшими в результате конфликта на Донбассе. По данным ГНК ХГА - во время трагических событий 90-х годов прошлого столетия и августовской войны 2008 года в Грузии пропали без вести и бесследно исчезли более 3-х тысяч человек.

Недобровольные исчезновения и похищения - это не просто холодная статистика, задокументированная в документах. Это - невысказанная боль и страдания матерей, отцов, братьев, сестер, сыновей и дочерей. Мучительная боль



ожидания, без понимания, чего и когда ждать, боль неопределенности относительно судьбы исчезнувших людей.

30 августа 1982 года этот день был отмечен впервые по инициативе латиноамериканской федерации родственников исчезнувших людей FEDEFAM. Позже дата стала международной.

Эта дата стала для родственников днем поминания своих без вести пропавших близких и молитвы за них.

Одним из достижений Хельсинкской гражданской ассамблеи можно считать то, что с 2004 года Международный день без вести пропавших стал отмечаться на Южном Кавказе. В борьбе с насильственными исчезновениями и

похищениями целесообразно эффективное использование всех существующих международных механизмов, предусмотренных для борьбы с насильственными исчезновениями.

С февраля 2006 года была открыта для подписей Конвенция о защите всех лиц от насильственных исчезновений.

В 2007 году конвенция была подписана Азербайджаном (ратификации нет) и Арменией (ратификация состоялась в 2011 году), в 2015 Конвенция была ратифицирована Украиной. Грузия в списке стран подписавших конвенцию не значится.

Редакция Vector4Peace начинает отдельное расследование, почему данная конвенция до сих пор не подписана.

Ситуация в Цхинвальском регионе

Мероприятия, приуроченные к Международному дню без вести пропавших, прошли в нескольких городах Грузии на фоне сложной ситуации в Цхинвальском регионе.

Практически каждый день поступает информация о похищении людей в Цхинвальском регионе. Для жителей селений, расположенных вдоль разделятельной линии, повседневная активность которых связанныя с обработкой полей, сбором урожая, заготовкой дров, выпасом скота, или просто посещением кладбищ – связана с риском быть похищенным.

Несколько последних из них: 22 августа были похищены 3 человека из села Хурвалети, 25 августа 2-х граждан Грузии задержали в селе Бершути. После августа 2008 года военнослужащие пограничных войск России арестовали

сотни граждан Грузии. Причем в период до 2009 года.

По данным исследования, проведенного «Институтом развития свободы информации» (IDFI), «более 2 117 граждан Грузии были незаконно задержаны российскими оккупантами с 2009 по 2015 год... В течение почти шести лет при пересечении оккупационной линии с Абхазией российскими так называемыми пограничниками были задержаны около 1 416 лиц, а на административной границе с Цхинвальским регионом арестовано 701 человек.

Как правило, после нескольких дней пребывания в Цхинвальском изоляторе, их освобождают после выплаты штрафа, который по информации Народного защитника Грузии составляет 2,000 – 11,000 рублей, то есть 100-600 лари, в зависимости от того, сколько раз было задержано лицо.

Для большинства выплата этой суммы, представляет значительное финансовое бремя, так как многие из задержанных от относятся к социально незащищенной группе. Но не все случаи, заканчиваются освобождением.

Для решения проблемы нет правового пространства. Министр иностранных дел Грузии Тамар Беручашвили назвала неприемлемым похищение, расценив подобные факты как нарушение Соглашения о прекращении огня от 12 августа 2008 года. «Россия считает

оккупационную линию Грузии государственной границей, и это является горькой и тяжелой реальностью», заявил спецпредставитель премьера Грузии по вопросам урегулирования отношений с РФ Зураб Абашидзе. Тбилиси не признает линию разделения как «государственную границу». В тоже время так называемые «власти Южной Осетии» грозятся ужесточить наказание за неумышленное пересечение границы, обещая возобновление уголовных дел, что может привести к резкому обострению ситуации в регионе.

Ситуация в Абхазии

Ситуации с похищениями и недобровольными исчезновениями людей актуальны и для Абхазии населения, которого находится под страхом и террором.

Для Гальского района - эти случаи стали обыденностью. Особенное распространение получило похищения людей с целью выкупа, которое характеризуется сезонностью. Количество похищенных существенно возрастает в период сбора урожая фундука (июль-август-сентябрь) - одного из главных источников дохода для местного населения. И именно в этот период криминогенная ситуация обостряется и растет паника среди населения.

Проблем похищений людей в Гальском районе признают и представителями правительства непризнанной Абхазии. По словам министра внутренних дел де-факто республики Абхазия, Рауля Лолуа,

Гальский район – самый криминальный в Абхазии. «Ежегодно там фиксируется до 10 преступлений связанных с похищением людей, при этом очень часто похищенные не обращаются в правоохранительные органы, предпочитая договариваться с вымогателями и платить им выкуп. Поэтому, по словам министра, назвать точное количество подобных преступлений невозможно».

Председатель Верховного совета Абхазии Гии Гвазава, заявил, что местная милиция не справляется со сложившимся в Гали криминогенным положением. По его информации за последние три года только из одного села Набакеви было похищено и ограблено 40 человек. Он высказал опасение, что де-факто власть республики Абхазии может воспользоваться этим положением и осложнить переход на граждан из Гальского района в Зугдидский.

Пропавшие без вести

Тимур Акиев

Ежегодно Международный комитет Красного Креста проводит в ряде стран мероприятия, которые призваны сохранить память о тех, чья судьба до сих пор неизвестна

30 августа - Международный день пропавших без вести. На Северном Кавказе значительная часть пропавших людей - это жертвы насилиственных исчезновений. В большинстве случаев данные преступления



остаются нераскрытыми. Международный день пропавших без вести для большинства россиян - дата неприметная. По статистике, за последние 15 лет в России числятся более 100 тысяч людей, о местонахождении которых нет достоверной информации. Ежегодно фиксируют новые случаи, но большинство пропавших все-таки находят.

Как правило, это люди, утратившие связь с родными, либо потерявшиеся при различных жизненных обстоятельствах. Такова общероссийская тенденция, но для каждого региона своя специфика. На Северном Кавказе большинство пропавших без вести - это жертвы похищений и убийств.

По данным центра гражданского содействия розыску пропавших без вести на Северном Кавказе при Миротворческой миссии имени генерала Лебедя, судьба 7621

человека остается неизвестной. Как сказано на сайте этой организации, люди пропали в ходе конфликтов на Северном Кавказе. Другими словами, были похищены или взяты в заложники. В Уголовном кодексе Российской Федерации такого рода преступления описываются несколькими статьями: похищение человека, незаконное лишение свободы, убийство и др. Между тем в международном праве такие деяния квалифицируются как «насилиственные исчезновения людей».

Есть своя статистика и по республикам. Так, по данным ПЦ «Мемориал», за время проведения «контртеррористической операции» были похищены, по разным оценкам, от трех до пяти тысяч человек. В Ингушетии, начиная с 2002 года, на протяжении последующих десяти лет, по данным той же организации, в результате похищений пропало без вести около 150 человек. Более полную статистику по жителям Ингушетии дает местная правозащитная организация «Машр». В ее списке насчитывается 227 пропавших без вести.

Среди них Башир Муцольгов, родной брат руководителя организации «Машр» Магомеда Муцольгова. В очередную годовщину похищения брата Магомед написал в своем блоге: «Спустя 11 лет... следствие приостановлено в связи с невозможностью установить личности похитителей, и это несмотря на множество улик в материалах дела и вступившее в силу решение ЕСПЧ. Безызвестность и неведенье стало судьбой сотен семей, чьи родные и близкие были похищены и пропали без вести за последние 12 лет в республике».

Действительно, следственным органам нечем похвастаться. Большинство уголовных дел приостановлено, а следовательно и розыск похищенных не ведется. Как последний шанс для родственников жертв похищений – обращение в Европейский суд по правам человека. Исследование материалов уголовных дел по Северному Кавказу, представленных Россией в Страсбург, показывает, что в большинстве случаев не были проведены самые необходимые следственные действия. Речь фактически идет о саботаже поиска виновных в совершении преступлений сотрудниками государственных силовых ведомств.

Европейская конвенция предусматривает не только ответственность за преступления и обязательство государства их предотвращать, но также и обязательство расследовать совершенные преступления.

Пока же есть только надежда на то, что когда-нибудь ситуация в расследовании дел насильственных исчезновений жителей Северного Кавказа изменится в лучшую сторону.

Ежегодно Международный комитет Красного Креста проводит в ряде стран мероприятия, которые призваны сохранить память о тех, чья судьба до сих пор неизвестна. На Северном Кавказе эти акции проводятся при содействии Российского Красного Креста.

В этом году в канун памятной даты волонтеры ингушского отделения РКК распространяли календари, напоминающие о том, что среди нас живут люди, ничего не знающие о судьбе своих близких. Данные акции служат еще и поводом призывать власти активизировать поиски этих людей.

В преамбуле к Декларации ООН о защите всех лиц от насильственных исчезновений сказано, что «насильственные исчезновения подрывают фундаментальные ценности любого общества, приверженного уважению законности, прав человека и основных свобод, и что систематическое совершение таких актов по своему характеру является преступлением против человечности».
<http://www.ekhokavkaza.mobi/a/27216912.html>

В результате украинско-российского конфликта без вести пропавшими считаются более 1300 лиц

За время проведения антитеррористической операции украинские правоохранители зарегистрировали 5,5 тысячи производств относительно пропавших без вести и похищенных граждан Украины. Об этом сообщил журналистам заместитель начальника отдела Главного следственного управления МВД Игорь Талантай. «За время проведения АТО органами внутренних дел зарегистрировано более пяти с половиной уголовных производств по факту без вести пропавших и похищенных граждан Украины», — сообщил И.Талантай. По его словам, среди этого количества более 1 тыс. 300 пропавших без вести украинских военных.

В подтверждение этих данных в Парламентской ассамблее Совета Европы (ПАСЕ) заявляют, что список пропавших без вести на востоке Украины насчитывает более 1300 человек. "Недавно в ПАСЕ обсуждали доклад по очень чувствительной теме "Пропавшие без вести в ходе конфликта в Украине". В этом списке - 1200 человек (по данным СБУ), Красный Крест дает большую цифру - 1300, учитывая и данные другой стороны", - написала народный депутат Ирина Геращенко на страничке в Фейсбуке по итогам заседания в ПАСЕ в Страсбурге.

И.Геращенко подчеркнула, что Украина "делает все для поиска пропавших, для идентификации погибших".

"Мы настаивали на том, чтобы к работе был привлечен Международный комитет Красного Креста. И сейчас МККК готов присоединиться к этой работе", - добавила депутат.

Кроме того, она отметила важность того, что в недавней резолюции ПАСЕ "впервые в документах международных организаций зафиксирован термин "российская агрессия в Украине".

Как пишут западные СМИ, делегат ПАСЕ от Великобритании Джим Шеридан озвучил цифру пропавших без вести - около 1330 человек, указав, что это официальные данные.

Он также отметил, что официального количества пропавших без вести российских солдат на востоке Украины нет. Но речь идет также о более чем двух тысячах без вести пропавших (или убитых) российских военнослужащих.

1,5 ГОДА РЕПРЕССИЙ: БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИЕ КРЫМСКИЕ ТАТАРЫ В ОККУПАЦИИ

Кирк Дуглас, Канада, Торонто

Убийства, похищения, массовые обыски и аресты – с такими реалиями крымским татарам пришлось столкнуться после полутора лет оккупации полуострова Россией.

Крымские татары с самого начала событий в Крыму были ярыми противниками действий РФ. Они активно противодействовали военизированным подразделениям и «зеленым человечкам» (которых Путин в дальнейшем причислил публично к действующим ВС РФ), блокировавшим украинские военные объекты.

С момента оккупации АР Крым, только по официальным данным, пропали более 20 крымских татар. Именно такую цифру озвучил лидер крымскотатарского народа, бывший глава Меджлиса Мустафа Джемилев. Некоторые из них позже вышли на связь, другие были найдены мертвыми. О судьбе пяти человек, по данным правозащитников, до сих пор ничего неизвестно.



Крымская милиция неохотно расследует исчезновения людей. По состоянию на февраль 2015 года в розыске следственного комитета РФ по Крыму значатся лишь четверо крымских татар, но никаких продвижений в расследовании этих похищений нет. Правозащитники отмечают: минимум к четырем этим преступлениям может быть причастна так называемая "самооборона", которая подчиняется

местным властям. И это делает практически невозможным поиск и наказание виновных.

Первым на полуострове исчез 39-летний Решат Аметов. Последний раз его видели 3 марта 2014 года на проукраинском митинге в центре Симферополя, откуда люди, одетые в камуфляжную форму, увезли активиста в неизвестном направлении. В комментарии правозащитной организации Human Rights Watch один из родственников Аметова рассказал, что он был хорошо известен среди крымских татар, часто обращался к властям по местным проблемам, а на своей странице в Facebook регулярно комментировал политические вопросы.

Тело Аметова со следами насильственной смерти нашли спустя 13 дней в селе Земляничное Белогорского района (в 60 км от Симферополя). По данным родных, причиной его смерти стало проникающее колото-режущее ранение ножом в глаз. У Аметова остались жена и трое детей.

В конце мая в Симферополе пропали члены организации "Украинский дом" – 34-летний предприниматель Тимур Шаймарданов и 33-летний автоперевозчик Сейран Зинединов. 25 мая Шаймарданов вышел из дома на работу, и с тех пор его не видели. Через пять дней исчез Зинединов, который активно занимался поиском друга. Вечером он встретился с женой Шаймарданова (примерно в 300 м от дома) и сообщил ей, что к похищению предпринимателя может быть причастна "самооборона", затем по телефону сказал супруге, что возвращается, но до дома так и не дошел. Местонахождение активистов "Украинского дома" до сих пор неизвестно.

27 сентября в селе Сары-Су возле Белогорска были похищены 18-летний Ислам Джеппаров и его 23-летний двоюродный брат Джевдет. Последний раз молодых людей видели на дороге: неизвестные в черной форме вначале обыскали парней, а затем затолкали их в

голубой микроавтобус с тонированными стеклами и уехали в неизвестном направлении. Отец Джеппарова Абдурашид сразу же сообщил в полицию о похищении сына, но к розыску молодых людей, по его словам, правоохранители подошли халатно. Джеппаров считает, что в похищении братьев замешаны российские силовые структуры.

3 октября в Симферополе пропал 23-летний Эскендер Апселямов. Около 17.30 он покинул съемную квартиру и пошел на работу в пекарню (в 15 минутах ходьбы от дома), но там так и не появился. Последний раз его видели в магазине недалеко от работы, где он покупал сигареты. Вечером в день исчезновения телефон Апселямова включился на 15–20 минут, но все звонки он сбрасывал. После пропажи Апселямова родные объездили все больницы, полицейские участки и морги Симферополя, но парня там не нашли. По словам близких крымского татарина, он увлекался футболом и вообще не участвовал в политической жизни полуострова.

29 сентября по дороге на работу из Сак в Евпаторию пропал 25-летний спасатель Эдем Асанов. 6 октября его нашли повешенным в заброшенном санатории в Евпатории. Рядом с Асановым была найдена предсмертная записка, в которой говорилось о болезни, которая якобы побудила его к самоубийству. Сразу после пропажи Асанова стало известно, что человек с такой фамилией фигурирует в деле о "группе Олега Сенцова", которая якобы готовила теракты на полуострове. Позже оказалось, что речь идет о тезке Асанова, у которого другое отчество.

13 октября в Симферополе пропали два 18-летних студента – Артем Дайрабеков и Белял Билялов. Вечером следующего дня тело Билялова нашли на окраине города. Глава благотворительного фонда "Крым" Риза Асанов сообщил, что на нем были следы жестоких пыток. Якобы с такими же ножевыми ранениями в

реанимацию попал и Дайрабеков. Судьба последнего – неизвестна.

Помимо крымских татар, несколько других гражданских активистов были похищены в Крыму: Василий Черыш, активист Автомайдана, который уехал в Крым, когда российские войска под видом

"самообороны" начали захват правительственные зданий, числился пропавшими без вести с 15 марта 2014 года (накануне так называемого «референдума»). Леонид Корж – пропал без вести за пару дней до пропажи Шаймарданова.

Программа "Желтые тюльпаны"

Работа была начата с 1990, когда ГНК ХГА издавал газету "Резонанс" первая публикация была посвящена проблемам насильственных исчезновений. С момента создания национальных комитетов ХГА на Кавказе проблема военнопленных и заложников, стала одним из главных направлений работы. На первых этапах - это была добровольная работа активистов миротворцев и правозащитников.

Совместными усилиями - азербайджанских, армянских, грузинских и российских партнеров, в рамках рабочей группы по освобождению заложников и военнопленных, при поддержке международных организаций, в общей сложности было освобождено более 500 военнопленных и заложников.

ГНК ХГА занимался не только процессом технического содействия переговорам, но и непосредственно освобождением этнических армян и азербайджанцев - граждан Грузии. Так, например, была освобождена и возвращена семья гражданина Грузии, этническая армянка Хачатрян, которая была заложницей незаконного военного формирования «Серые волки» в Азербайджане.

ГНК ХГА принимал активное участие в освобождении заложников, находящихся в Панкисском ущелье, сотрудничая местными властями, с институтом Народного Защитника, а также с другими общественными организациями как в Грузии,



так и в России. Концентрация международного внимания, организация в Тбилиси в 1998 году, международной конференции по проблемам современного терроризма, объединение родственников заложников в движение против террора и насилия и ряд других акций создали дополнительные условия для освобождения нескольких десятков заложников, связанных с северокавказскими конфликтами.

С 2003 по 2006 год, по искоренению исчезновений и киднеппинга в Грузии и на Кавказе, ХГА осуществлял при поддержке голландской организации «Межцерковный совет мира» программу «Желтый тюльпан».

ГНК ХГА вел работу со следующими группами:
< Без вести пропавшие во время военных действий и военнопленные
< Заложники
< Похищенные
< Недобровольно исчезнувшие
< Незаконно задержанные

Работа касалась как самих жертв, так и членов их семей и велась по следующими направлениям:

- < Мониторинг ситуации (СМИ и полевые выезды)
- < Встречи с группами интересов и выработка совместных подходов
- < Анализ законодательства и лоббирование позитивных изменений
- < Информирование населения и групп риска
- < Взаимодействие с государственными органами

ХГА содействовала процессу самоорганизации бывших жертв недобровольных исчезновений и похищений, а также их семей. Большой вклад в ходе поиска без вести пропавших сделан одной из таких организаций родственников без вести пропавших «Молодини» («Ожидание») под руководством Нинели Андриадзе.

Огромная работа была проделана Рабочей группой по поиску без вести пропавших и заложников и освобождению пленных Карабахского конфликта.



Nineli Andriadze (Molodini) and Siegfried Weber (Interchurch Council of the World)

Именно ГНК ХГА поставил проблему отсутствия четкой правовой категоризации жертв насильственных исчезновений и похищений, и как следствие, отсутствия правового поля для защиты прав, оказания социальной и психологической поддержки пострадавших и их семей. Анализ данной проблематики был представлен в публикации «Проблемы исчезновения людей и киднепинга в Грузии. Реакция общества и

государства», которая остается актуальной и по сей день.

ГНК ХГА намеревается продолжать работу в следующих направлениях:

- Формирование и внедрение системы гражданского контроля и реагирование на факты недобровольных похищений и исчезновений в региональном и трансрегиональном измерениях (систематический мониторинг, работа с

группами интересов по информированию и равному вовлечению всех групп в процесс решения проблемы, консолидация групп интересов, влияние на государственную и международную политику).

- Организация системы мониторинга ситуации и подготовку регулярных целевых отчетов по проблеме.
- Лоббирование изменений по оптимизации государственной политики в данной сфере и искоренению проблемы

(изменения национального законодательства, в том числе социального законодательства в части защиты и реабилитации жертв и членов их семей).

• Проведение конференций и семинаров по различным аспектам проблематики, а также регулярных рабочих встреч, которые бы позволили объединить усилия экспертов, жертв, их семей и международных организаций.

Problem of disappearances and kidnapping in Georgia:



public and state response

существующей в Грузии ситуации, а также методам борьбы с киднепингом и насильственным исчезновением людей. В публикации рассматриваются и разъясняются значения терминов и дефиниций, используемых в данной сфере; международные правовые инструменты и методология борьбы с киднепингом и исчезновением

Издание посвящено проблеме киднепинга, исчезновения людей и основано на итогах четырнадцатилетней борьбы Хельсинкской гражданской ассамблеи, ее партнеров и филиалов с этими преступлениями. В публикации представлена историческая ретроспектива процесса этой борьбы, результаты аналитических исследований Грузинского национального комитета Хельсинкской гражданской ассамблеи и Кавказского института региональной безопасности и все, что сопутствовало этому процессу, непосредственно связанному с человеческими жизнями, надеждами, трагедиями и ожиданиями.

В публикации представлена Декларация против киднепинга и исчезновения людей, подписанная активистами гражданского общества летом 2006 года. Составителями декларации являются эксперты грузинского и международного сообщества а также лица, непосредственно ставшие жертвами насилия и войны. Предлагаемая публикация состоит из двух частей: первая часть повествует о правовых аспектах киднепинга; в ней рассматривается система защиты от насильственного исчезновения, а также история совместной деятельности CIRS/hCa GNC в данной сфере.

Вторая часть публикации отводится описанию существующей в Грузии ситуации, а также методам борьбы с киднепингом и насильственным исчезновением людей. В публикации рассматриваются и разъясняются значения терминов и дефиниций, используемых в данной сфере; международные правовые инструменты и методология борьбы с киднепингом и исчезновением

Editor: Alexander Rusetsky
alex_scirs@yahoo.com

Vector 4 Peace